



15日,特朗普在白宫主持以色列与阿联酋和巴林关系正常化协议的签署仪式。
新华社发

“和平大使”还是政治作秀

美国外交“突破”旨在为总统选举加分

华盛顿当地时间9月15日,距离美国大选还有48天。白宫迎来了几位远道而来的客人——以色列总理内塔尼亚胡、巴林和阿联酋外交大臣。美国总统特朗普在白宫主持了以色列同阿联酋和巴林关系正常化协议的签署仪式。

分析人士认为,美国推动阿联酋和巴林同以色列建交,很大程度上是特朗普政府出于总统大选考虑而上演的“政治秀”。但短短一个月内接连两个阿拉伯国家宣布与以色列建交,也折射出中东地区地缘政治格局之变。美国所谓的“和平协议”能否真的为动荡的中东打开和平之门,还要打上一个大大的问号。

白宫“政治秀”

伴随着喇叭声和鼓声,特朗普陪同以色列、阿联酋和巴林的官员走到白宫南骑楼前的一张长桌前,在800多名现场来宾的面前签署了三份协议。“对于世界来说,这是令人难以置信的一天,一个历史性时刻。”特朗普在仪式开始时说。

在过去一个月内,阿联酋和巴林相继与以色列关系正常化,这是自1994年以来,以色列首次和阿拉伯国家达成此类协议。促进阿拉伯国家与以色列建交,被特朗普政府描绘为“重大外交胜利”,如今他把以色列、阿联酋和巴林的代表拉进白宫签署协议,意在显示其外交“战果”。

特朗普对记者表示,还有五个阿拉伯国家可能很快会采取类似的措施与以色列建交,并暗示其中一个国家是沙特阿拉伯,分析人士认为如果属实的话,这将是一个更重要的突破。此外在短期内,苏丹和阿曼更有可能实现与以色列的关系正常化。

舆论普遍认为,随着美国总统选举临近,特朗普政府急需外交政绩转移民众对国内抗疫不力、经济衰退、种族矛盾加剧等问题的关注,以提升支持率。美国此前在中东推出所谓“中东和平新计划”,没能得到阿拉伯国家官方响应,对伊朗极限施压也没有使其屈服;现在促成阿拉伯国家与以色列关系正常化,才终于得到国内舆论认可,特别是获得了美国内亲以色列的基督教福音派选民中大部分人的支持。

美国卡内基国际和平研究院中东问题专家阿伦·戴维·米勒指出,白宫对此次外交“突破”的时机选择明显表明此举是为了选举。

中东大变局

此前只有埃及和约旦两个阿拉伯国家与以色列有外交关系。而近期阿联酋和巴林先后加入这一阵营,其背后除了美国大力斡旋外,也有中东地区地缘政治格局变化的现实需要。

浙江外国语学院国际问题专家马晓霖说,阿拉伯国家与以色列建交首先是为了联手遏制伊朗,其次是希望以此来对付土耳其等非阿拉伯国家影响力扩大,阿联酋和巴林等国正与以色列公开合作制衡非阿拉伯国家的影响力。

米勒认为,近期海湾阿拉伯国家对以色列态度明显转变,原因主要有三个,一是它们对伊朗崛起心存恐惧,二是它们与以色列

在应对逊尼派极端恐怖分子威胁方面有共同利益,三是它们希望进一步改善对美关系以寻求更多军售和政治支持。

美国大西洋理事会中东项目主任威廉·韦克斯勒指出,中东新的地缘政治格局正在形成,美国逐步撤出,传统阿拉伯大国已无法承担地区领导作用,伊朗、土耳其等非阿拉伯国家影响力扩大,阿联酋和巴林等国正与以色列公开合作制衡非阿拉伯国家的影响力。

对外经济贸易大学海湾研究中心主任丁隆说,阿联酋和巴林同以色列建交体现的是中东的时代之变。阿拉伯国家开始重新确定国家利益,在阿拉伯民族整体利益与国家利益之间更关注自身安全和发展,重新定义地区盟友和敌手。

尽管特朗普在大选前的外交动作主要是为了自己的选举提供砝码。然而这一做法事实上加深了阿拉伯国家之间的分裂,也加重了巴勒斯坦人的失望,中东问题实质性的破解,仍远远没有达到。

动荡或加剧

特朗普在白宫的签字仪式上

说:“经过数十年的不和与冲突后,我们见证了新中东的曙光。”而巴勒斯坦总统阿巴斯同日表示,如果美国和以色列不承认巴勒斯坦人民的合法权利,中东地区不可能实现和平。

舆论认为,阿联酋和巴林同以色列关系正常化有利于以色列与阿拉伯世界关系的改善。但另一方面,此举忽视巴勒斯坦的权利,并且有孤立和威慑伊朗的目的,或将加剧中东地区的动荡。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民说,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,以色列与阿联酋、巴林关系正常化削弱了阿拉伯国家作为一个整体在巴勒斯坦问题上的共同立场,不利于巴勒斯坦问题的解决。此外,阿拉伯国家正在美国推动下联合以色列,建立地区同盟对抗伊朗,这会带来许多不稳定因素,加剧地缘政治紧张。

丁隆认为,阿联酋、巴林同以色列关系正常化将加剧阿拉伯世界的分裂,也会导致地区国家阵营化,中东或将形成一个美国主导的针对伊朗和土耳其的政治军事联盟。

难掩外交失败

这一系列外交“突破”之际,恰逢美国11月大选正进入最后的冲刺阶段。近几周来,特朗普政府在外交事务上频频发力。9月11日,美国务卿蓬佩奥主持了阿富汗政府与塔利班的谈判。上周,科索沃和塞尔维亚领导人访问白宫,宣布双方经济关系正常化。与此同时,特朗普还宣布将从伊拉克撤出近一半的美军。

尽管特朗普政府在中东和东欧地区外交动作频繁,《外交政策》撰文认为这些“成就”仍然难以掩盖特朗普政府过去四年在应对最重要的一些全球威胁上都失败了。

上述分析指出,在美国外交政策和国家安全的几乎每个领域特朗普政府都缺乏明确的目标和连贯的政策。在美国面临的一些最重大的国家安全挑战上——例如伊朗和朝鲜的核问题上,特朗普政府均未能达成协议。

上周,在先后被挪威和瑞典的议员提名为2021年诺贝尔和平奖候选人后,特朗普兴奋地在一天内连转了17条推文。其中最后一条是美国驻冰岛大使杰弗里发的关于白宫对特朗普被提名有关声明,配文说道,“没人能做到!一周被两次提名!”

综合新华社、澎湃新闻

特朗普为何上了伍德沃德的“当”?

其实都是特朗普本人亲自提供给作者的。

特朗普这么精明的一个人,为什么会上当呢?

这要先从伍德沃德说起。伍德沃德今年七十有七了,当年他还是小伙子的时候,因为调查共和党“水门事件”而确立了头牌的地位。此后,伍德沃德的人气越来越高,面子越来越大,很多别人采访不到的大人物都愿意接受他的采访,总统布什、奥巴马等等,都能被他轻松搞定。CNN的主编希利萨称:“他是这个国家最著名的政治记者,当伍德沃德说他想写你的时候,即使你

是亿万富商或美国名人,你也会感到受宠若惊。”

无疑,这次特朗普也未能免俗。

其实,特朗普之前已经被伍德沃德“黑”过一次,这次纯属不长记性。

那是两年前,伍德沃德写了一本书叫《恐惧:白宫中的特朗普》。白宫助手们设法让特朗普回避了伍德沃德的采访,避免给这位“水门事件”记者提供更多弹药。

《恐惧》出版前,特朗普特意打电话给伍德沃德,询问书中涉及的采访名单,并表示他也想参与其

中。伍德沃德表示,他先后向特朗普的助理、白宫顾问和副发言人等6人提出采访要求,但都没有成功。“太糟糕了,没人跟我提过。不过我一直对你非常坦白,我觉得你一直都很公正。”特朗普说。

《恐惧》一书中形容特朗普经常“冲动地”决定内外政策,常常无视幕僚及官员的意见,令下属无所适从,行政部门“精神崩溃”。书的内容曝光后,特朗普连发10条推特反击和灭火。后来,特朗普明确地向助手们表示,他将参与下一本,他相信自己能用魅力征服这名资深记者。

迷之自信!这一次特朗普真

的如愿以偿了。去年12月至今年7月,伍德沃德对特朗普进行了18次采访。据伍德沃德说,他有时会在晚上9点之后接到特朗普打来的电话,这些电话是为了给新书增加一些有力的描写。

当然,特朗普如此记吃不记打,显然有他自己的“小心思”。特朗普政府白宫通联办前主任斯卡拉穆奇说:“特朗普喜欢品脾,伍德沃德50年来一直是总统调查性新闻的黄金标准……特朗普总是相信,他的劝导会让人们喜欢他。”

只是,特朗普没想到,伍德沃德这次还是这么不给面子!

侃天下

大众报业·齐鲁壹点记者 赵世峰

最近,特朗普为一本名叫《愤怒》的新书愤怒了,跟作者打起了“嘴官司”。这本书的作者大有来头,是当年调查“水门事件”把尼克松拉下马而名声大噪的《华盛顿邮报》记者鲍勃·伍德沃德。而最让特朗普郁闷的是,伍德沃德书中的爆料